







中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

微博: @中国教育报

报头题字: 邓小平 | 国内统一刊号 CN11—0035 | 邮发代号1—10

习近平对防汛救灾工作作出重要指示

# 要求全力搜救失联被困人员 尽最大限度减少人员伤亡紧盯防汛重点部位 落实落细各项防汛措施全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定

## 李强作出批示

新华社北京8月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平对防汛救灾工作作出重要指

习近平指出,近日,受台风"杜苏芮"影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平要求,各地要全力搜救失 联、被困人员,做好受伤人员救治和 遇难者家属安抚工作,尽最大限度减 少人员伤亡。要妥善安置受灾群众, 抓紧修复交通、通讯、电力等受损基 础设施,尽快恢复正常生产生活秩 度

习近平强调,当前正值"七下八

上"防汛关键期,各地区和有关部门 务必高度重视、压实责任,强化监测 预报预警,加强巡查值守,紧盯防汛 重点部位,落实落细各项防汛措施, 全力保障人民群众生命财产安全和社 会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示、要求认真贯彻落实

总书记重要指示精神,国家防总、应急管理部、水利部等要全力指导帮助受灾地区搜救失联、被困人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善安置受灾群众,尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守,落实落细各项防汛防台措施,切实保障人民群众生命财产安全。

筑梦航天 点燃青春

## 第八届全国学生军事训练营开营

本报北京8月1日讯(记者程旭)今天,由教育部、中央军委国防动员部共同主办的第八届全国学生军事训练营在战略支援部队航天工程大学开营。本届军事训练营以"筑梦航天・点燃青春"为主题,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的576名学生代表将参加为期14天的军事训练活动。

本届军事训练营课目设计,既充 分体现军味战味又突出航天元素,着 眼增强参训学生对人民军队的了解, 开设理想信念和航天知识专题讲座, 赴中国共产党历史展览馆和中国人民 革命军事博物馆开展党史军史学习教 育;着眼强化参训学生身心素质,开 展轻武器实弹射击、识图用图、医疗 救护、行军拉练训练;着眼增强参训 学生对航天强国的全面认识,赴多个 航天领域科研院所观摩,开设航天发 射直播公开课;着眼激发参训学生对 人民军队的崇敬热爱,组织学唱军歌、升国旗仪式、长城宣誓等活动,观看航天题材励志影片,举办军地青年军营联欢会。

学生军训是党中央、国务院、中 央军委的战略决策, 是利党利国利军 利民的实际举措, 是实现立德树人根 本任务和强军目标根本要求的基础工 程。举办军事训练营旨在通过军事理 论与军事技能相结合、实地见学与训 练体验相结合的方式,教育引导广大 青年学生学习掌握军事知识, 传承军 队优良传统, 弘扬军兵种特色文化, 全面激发学生献身国防、报效国家热 情,推动形成全社会关心国防、热爱 国防、建设国防、保卫国防的思想共 识和行动自觉。活动始于2014年, 自2017年起每年依托一个军兵种、 聚焦一个主题举办,起到了极其鲜明 的示范引领作用, 收到了很好的政 治、国防和社会效益。

教育部与新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团会商会议,教育援疆工作会议在乌鲁木齐举行

# 以教育强国建设引领新时代教育援疆工作

本报乌鲁木齐8月1日讯(记 者 高毅哲 蒋夫尔) 今天, 教育部 与新疆维吾尔自治区、新疆生产建设 兵团会商会议,教育援疆工作会议在 乌鲁木齐举行。自治区党委书记、新 疆生产建设兵团党委第一书记、第一 政委马兴瑞,教育部党组书记、部长 怀进鹏出席会议并讲话。自治区党委 副书记、自治区主席艾尔肯・吐尼亚 孜, 自治区党委副书记、兵团党委书 记、政委李邑飞出席会议。教育部党 组成员、副部长孙尧主持教育援疆 工作会议,并分别与自治区副主席 凯赛尔・阿不都克热木, 兵团党委 常委、副司令员、秘书长李旭代表 双方签署战略合作协议。自治区党

"当今世界,大学之间的合作比

本次论坛由中国高等教育学会、

以往任何时候都重要!"7月30日,

纽约大学名誉校长安德鲁·汉密尔顿 在北京参加世界大学校长论坛时发出

北京大学、清华大学主办,以"时代

变革与大学使命"为主题, 共有来自

36个国家和地区的500余位嘉宾现

场参会,65位世界高水平大学负责

人作报告。

委副书记、教育工委书记张春林, 自治区党委常委、秘书长哈丹·卡 宾,自治区副主席、兵团党委副书 记、司令员薛斌,自治区政协副主 席许咸宜出席会议。

马兴瑞代表自治区党委、政府、 兵团,感谢教育部、援疆省市、支援 高校长期以来给予新疆大力支持和无 私帮助。他表示,教育部把对口援疆 作为重大政治任务,统筹协调省市和 高校资源,扎实推进教育援疆工作, 帮助新疆建强教师队伍,提升教育质 量,培养时代新人,增进民族团结, 为推进新疆社会稳定和长治久安作出 了重要贡献。我们要以开展主题教育 为契机,深入学习贯彻习近平总书记

关于教育的重要论述, 充分发挥援疆 机制优势, 主动做好沟通对接, 统筹 用好援疆教育资源,建设高质量教育 体系,推动新疆教育高质量发展迈上 新台阶。坚持以铸牢中华民族共同体 意识为主线,大力实施青少年"筑 基"工程,深入推进文化润疆,巩固 国家通用语言文字教育教学成果,扩 大新疆与援疆省市双向招生规模,加 强疆内外师生交往交流交融, 把教育 援疆打造成促进团结、凝聚人心的工 程。聚焦服务国家重大战略, 围绕充 分发挥新疆油气、煤炭、矿产、粮 食、棉花、果蔬等资源和产业在全国 经济大局中的重要作用,推动建设一 批理工科学科和专业,大力发展以就 业和产业为导向的职业教育,更好服务 经济社会高质量发展。统筹用好资金项 目,更多向基层和重点地区倾斜,持续 巩固教育脱贫攻坚成果,全面提升教育 服务乡村振兴能力。总结推广成功经 验,深化"组团式"援疆,保持规模、 优化结构,创新方式、增强实效,最大 限度发挥教育援疆干部人才作用,助力 新疆建设教育强区。

怀进鹏指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作。党的十八大特别是第三次中央新疆工作座谈会以来,新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团全面落实新时代党的治疆方略,推动新疆经济社会高质量发展取得显著成绩。(下转第四版)





#### 青春大运 成就梦想

## "00后"小将 再添一金!

8月1日,成都大运会射击项 目男子10米气手枪决赛,中国队 选手胡凯一路领先,最终获得冠

本报记者 张学军 摄



## 主动迎变 携手向未来

一世界大学校长论坛观察

本报记者 张滢 徐倩

在中国高等教育学会会长杜玉 波看来,面对世界百年未有之大变 局,围绕本次论坛的主题和"人工 智能、教育数字化与高等教育未 来"等五大议题,大学校长们共同 探讨时代变革的新趋势,总结交流 办学治校的新经验,肩负起大学的 使命与责任,携手应对人类发展的 问题与挑战,将对世界高等教育的 变革与发展具有深刻影响和重要意 义。

#### 高等教育与人工智能相 遇,挑战刚刚开始

在人工智能、数字化等新技术蓬勃发展并日益渗透教育领域的背景下,高等教育如何做到与时俱进,是与会者最为关注的问题之一。 伦敦大学学院校长迈克尔·斯宾

塞表示,当前关于是否该接受Chat-GPT等生成式人工智能作为教育的一部分,在欧洲教育界尚有争议。有

些学者甚至认为,鉴于生成式人工智能的不可监管性,教育领域不应当为其留有立足之地。

"人工智能是一个全球性的现象,它也会给全球带来共同的机会。"迈克尔·斯宾塞不赞成简单粗暴地禁止人工智能在教育中的使用。在他看来,作为世界教育行业或科技行业的领导者,大学应尽可能研发出能够进一步有效辅助教育各领域的生成式人工智能。"大学对人工智能最重要的反馈,就是如何在规则之内发挥它最大的能量。"

"人工智能的发展是影响高等教育的最大变量。"中国高等教育学会副会长、北京理工大学党委书记张军认为,将生成式人工智能引入教育领域,实现教育从工业化向智能化、由标准式向创新式发展,将引发教育生产力与生产关系的巨大变革。

#### 暑假好时光・记者在现场

山东滕州开设"假期快乐成长营"

## 困境儿童的温暖之家

本报记者 魏海政 通讯员 王洪波 张霞



山东省滕州市凫山"假期快乐成长营"的孩子在玩滚铁环。滕州市教体局供图

"再也不用因为孩子假期没人看管而担惊受怕了,可以安心工作了,太感谢你们了!"近日,山东省滕州市龙阳学区主任刘真标收到了远在温州务工的李先生的亲笔信,信中表达了对其小学二年级的双胞胎孩子在"假期快乐成长营"受到关爱呵护的感激之情。

其实,从暑假的第一天开始,龙阳学区牵头成立的"假期快乐成长营"就开营了,挑起了看管全镇义务教育阶段32名孤儿以及76名留守儿童的重担。

近年来,滕州市教体局把困境儿 童教育成长作为一项民心工程来抓, 在增强学校育人功能和提高教育服务 能力上下功夫,创新设立"假期快乐 成长营",在每周六周日、法定节假 日、寒暑假期间,为困境儿童提供公 益性托管服务。据了解, 滕州市"假 期快乐成长营"开设于2021年,旨 在解决义务教育阶段困境儿童无人照 看缺关心、无人陪伴缺温暖、心理自 闭缺沟通、安全方面缺意识的"四 缺"难题。大坞镇联合学区利用小微 学校撤并后闲置的校舍作为活动基 地,积极发动镇里的教师做志愿者, 创建了全市第一个凫山"假期快乐成 长营",把这些孩子节假日的生活管 理起来,给他们一个温暖的家。

滕州市教体局根据全市的基本情况,对成长营的开设进行了规范引导。以"按需自愿"为基本原则,由家长自愿选择是否参加托管服

务,教师自愿报名担任成长营辅导人员,学校、学区负责统筹安排,不以任何方式强制或变相强制师生参与。在假期开始前,各学区因地制宜,"一校一策"统筹成长营工作安排,制定托管服务实施方案,经与家长沟通一致,按需开展托管服务。所有的成长营均遵循公益普惠原则,根据营地所在学校及教师的特长提供服务,不组织加班补课、讲授新课、学业测试等活动。目前滕州市"假期快乐成长营"共有11处,辐射21个镇街中小学,覆盖了全市各个村庄,让全市300余名孤困、留守儿童假期有了归宿。

为充分发挥"假期快乐成长营"的阵地作用,滕州市教体局坚持以德为先、以智为源、以体为本、以美为要、以劳为径,促进学生全面发展。同时,积极开展爱国主义教育,践行社会主义核心价值观,组织到滕州国防科技教育基地、墨子科创园、滕州书展现场开展研学,接受红色主题教育。

"滕州市建立'假期快乐成长营'的初衷是守护孩子的健康成长,这是一项长期工程,保障成长营健康持续运营十分重要。"滕州市教体局党组书记、局长朱光耀说。

在加强人员保障方面,滕州对于 志愿参与托管服务的教师,教体局要 求学校加强统筹安排,保障教师必要 的休息、培训时间,将服务表现作为 师德考核的重要参考。校内师资力量 不足的,可聘请退休教师、社会专业 人士、家长志愿者等参与托管服务。

### 青春大运 成就梦想

## 体育交流互鉴推动世界多彩发展

➡详见第四版

●主管:中华人民共和国教育部 ●主办、出版:中国教育报刊社 ●值班主编:王强 ●值班编辑:郭馨泽 ●设计:王保英 ●校对:刘梦 ●新闻线索征集邮箱:xinwen@edumail.com.cn ●纠错邮箱:jiaoyujiucuo@126.com ●发行热线:010-82296420